

SLOVENSKI GOSPODAR

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izbata vsaki četrtki in velja s poštno vred in v Mariboru s poštno vred na doma na celo leto 4 K, pol leta 2 K in za tretji leta 1 K. Naročnina za Maribor 6 K, za druge kraje dodatno določeno 3 K. Kdor hoče biti po njega, plača na leto samo 3 K. — Naročnina se pošlje na: Uredništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopolnjuje do odgovora. — Čeje „Koledarskega“ izdajatelja“ določajo list brez posebnih omejitev. — Posredniki listi stanejo 10 vis. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisni listi ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, sprotajsko naročnina, izdatke in reklamacije. — Na inozemstvu se plačuje od enostopnega poštnice na celotni 10 vis., ali kar je isto, 1 kvadratni centimeter prostora stane 12 vis. Za večerine odpre primerna popust. V oddelku „Moj naravnost“ stane beseda 5 vis. Piste in zabavne vsebine stanejo 24 vis., izjave in Počasno 36 vis. — Izdatki se sprotajajo do točka opazila. — Reklamacije se pošiljajo prosto.

Nenavadno srditi boji v Karpatih.

Na 200 km dolgi bojni črti v Karpatih noč in dan boji. — V dolinah Ondave in Laborce Rusi na ogrskih tleh. — Karpatski boji velike važnosti za nadaljni razvoj vojske. — Naše čete potisnile Ruse v Bukovini čez državne meje. — Przemyslski poveljnik Kusmanek ujet v Kijevu. — Rusi priznavajo hrabrost przemyslske posadke. — Na drugih bojiščih ni posebnih dogodkov.

Letošnja Velika noč.

Ko smo lani o Veliki noči barvali in slikali pisane, si pač nihče ni mogel misliti, da bomo letos obhajali tako strašno Veliko noč. Letos ni več pisank, da bi jih slikali; tudi ni več barv, s katerimi bi jih rudečili. Pač pa teče junaška kri, da bi z njo lahko porudečili pisanke; in če ne teče junaška kri, pa teče srčna kri domačih, ki jo prelivajo za svojimi dragimi tam daleč daleč na bojiščih. In s to srčno krvjo bodo poskropile v duhu letošnje pisanke za milijone hrabrih vojakov, ki jim vojna dolžnost ne bo mogla dati drugačnih.

Ali si moremo tedaj v takih razmerah želeli po stari slovenski navadi „veselo Veliko noč“? Da. V nekem oziru se je bolj upravičeno, da se veselimo letošnje Velike noči. Kot slovenskemu narodu so nam v začetku vojske napočili hudi in nevarni časi trpljenja. Ni bila vojska kot taka za nas gorje. Hujše je bilo, da se je slovenski narod obdolžil, kakor da bi ne bil domoljuben. Ko so korakale hrabre čete naših slovenskih fantov in mož s petjem na bojišče, so morali drugi med zasramovanjem korakati v ječe. Celotno duhovnikov iz lavantinske škofije in nekaj slovenskih duhovnikov iz drugih škofij je bilo zaprtih radi „veleizdaje“ Hvala Bogu in čast e. kr. vojnemu sodišču, nedolžnost se je izkazala! Nič en slovenski duhovnik ni bil obsojen. Obsojeni so bili le posamezni gostilničarji, ki čvekači nemške, slovenske in drugih narodnosti. Slovenski narod kot tak, in zlasti naša katoliško-narodna stranka in Slov. Kmečka Zveza pa imata kristalno čist domovinski ščit. Ali se ne smemo tega veseliti? Da. Veselimo se tega, in zato prav iz srca želimo prav veselo Veliko noč onim nedolžnim žrtvam, ki so morale toliko pretrpeti, ki pa lahko zdaj tem bolj s Kristusom obhajajo po trpljenju veselo Vstajenje.

Veseli smo se dalje tega, da je naš „Slov. Gospodar“ učil v pravem duhu vrlo slovensko ljudstvo, tako, da je v teh resnih, nevarnih časih naše ljudstvo vedelo, kaj mu je storiti in kako izpolniti svoje domovinske dolžnosti. „Slov. Gospodar“ ima zato tudi zadoščenje, da se ga je ljudstvo še bolj oklenilo in povzdignilo število naročnikov nad 22.000. Velika je ta armada, do katere je pa prišel še le po dolgoletnem, trudu in trpljenju polnem delovanju. Zdaj lahko obhaja veselo svojo Veliko noč.

Veselo Veliko noč lahko obhajamo kot stranka s katoliškim programom. Vojska je obsodila protiverške in prot cerkvene stranke. Kaj naj zdaj dviga in tolaži strankarja, ki je hotel samo na zemlji imeti raj, obesa pa prepustiti vrabičem, kakor je rekel njih voditelj? Kaj naj krepi in drži vojaka, katerega je njegova stranka učila, da je vera postranska stvar, strup iz Judeje i. t. d. Naš avstrijski cesar je zapisal v svojem oklicu v začetku vojske, da zaupa v Boga. Hindenburg pripisuje svoje zmage božji pomoči, versko prepričanje daje vojaku pogum in moč, da more izvrševati svoje težke dolžnosti. Ob izbruhu vojske so oblegali spovednice tudi taki, ki je vsled liberalne in socialno-demokratske brezbrzičnosti že niso videli leta in leta. Naš katoliški program se je torej obresel tudi v vojski. Naš katoliški mož ali fant je šel k sv. zakramentom, potem je pa rekel, da je miren, da se ničesar ne boji, tudi smrti ne. Tak vojak je lahko junak! Zato smo ponosni na svoj katoliški program, na svojo versko prepričanje, na katoliško stranko, ki se lahko tega veseli in v radosti obhaja Veliko noč.

Toda, ali naj imajo tudi oni veselo Veliko noč, katerim krijejo njih drage vojne gomile? Hudo je staršem, če izgubijo svojega sina, up svoje starosti, luč svojih oči, veselje svojega življenja. Hudo je žgubiti zvestega moža, bridko je otrokom, ne imeti dobrega očeta, bridko, ne videti več ljubelega brata, ženina,

sorodnika i. t. d. Da tečejo solze, teče srčna kri! Vendar pa ne žalujemo, „kakor tisti, ki nimajo upanja“. Kako lepa tolažilna pisma so pošiljali padli vojaki pred smrtjo v slovo! „Naj Vas tolaži, da je tako božja volja, če padem. Morebiti nisem bil nikdar tako dobro pripravljen na smrt, in morebiti tudi ne bom več kdaj pozneje, kakor zdaj, ko moram gledati smrti v obraz. Zdaj se le prav vidim, da je prav namen človekov, priti v večno življenje. Na zemlji ni naša prava domovina. To, da človek do starosti živi in se z boleznijo pripravja na smrt, človeka le moti, da si misli, da je hudo, doseči malo prej in nagloma cilj človeškega življenja — srečno večnost.“ Ali niso lepe te misli? Da, tako mišljenje in prepričanje, da je veliko naših junakov padlo lepe, srečne, svete smrti, v liva hladno olje na skeleče rane, rane ločitve, zapuščenosti. Srečno padli junaki so že preboleli smrt, preslavljeno obhajajo s Kristusom Vstajenje. Veliko noč. Naj zacelijo torej tudi naše rane, glejmo, da dosežemo tudi mi večno Vstajenje, da obhajamo s padlimi svojci kdaj Veliko noč tam, kjer bo „Bog posušil vsako solzo z naših lic“.

Kaj pa tisti, ki še imajo žive svoje drage v bojnih vrstah? Strah naj izgine za ta veliki čas iz njih srei! Zaupanje naj napolni z veseljem njih duše! Kaj pa oni, ki trpijo vsled vojske pomanjkanje? Upanje v boljše čase naj jih tolaži! Naj pomislijo, da je trpljenje splošno, da niso edini, ki morajo nekaj žrtvovati na oltar domovine! Kristus je šel skoz trpljenje v svoje veličanstvo. Po trpljenju pride veselje.

Obhajajmo tedaj s Kristusom veselo Veliko noč! Prosimo pa Gospoda vojskih trum, naj skrči dneve trpljenja, da naši domovini že kmalu zasije solnce zmage, solnce miru, da bo kmalu vsak lahko obhajal po teh hudih in nevarnih časih veselo dneve zmago-slavja in m'rnega blagoslovljenega življenja! Ko bomo ob dnevu Kristusovega zmago-slavja prosili za zma-

LISTER.

Volčja - dolna.

(Vojni kurat Januš Golec.)
(Dalje.)

Drugi, zelo občutno neljubi naši gostje, ki so se kar v legijah pojavili ravno v Volčji dolni, so bile — uši. Bolj občutljivi bralci, posebno bralke, gospice, se bodo izpodbile nad izrazom: častnik in pa — uš. Vsak pa, ki je vsaj nekoliko mesecev prebil na bojnem polju, mi bo pritril, da se zajeda uš neusmiljeno v vsakega bojevnika od prostaka do generala. Uši so nas grozno mučile v Volčji dolni, ker so se med nami častniki tedaj prvič pojavile in nismo poznali nobenega mazila in strupa zoper to golazen. Prav do krvi so bili opraskani po celnem telesu in celo noč je bilo čuti po postojankah pritaeno drganje in letelo se tudi prav krhke kletvice na krvoloke, ki so nam kradli tolikanj potrebno spanje. Pameten in tedaj edino izvedljiv bojni načrt zoper te roparje spanca nam je dal naš major: vsakdanja temeljita preiskava in smrt krvolokom s pomočjo obeh ročnih palcev. Pobjajali smo vsako jutro uši, a imeli smo jih vedno več in morali smo se udati v uživo usodo, katere nas preganjanje in muč še sedaj. Moje in vseh strokovnjakov, ki so v tej vojski pasli in še pasejo v obilni meri uši, mpenje je, neljube živalice bodo prenehale, kadar bode zatrobila enkrat trobenta tolikanj zaželjenega miru!

Od nši pa preidem na drugega skoraj vedno smrtnega sovražnika, na kolero. Že izraz kolera pomeni vsakemu strah in trepet v vse ude. In ravno to strašno bolezen smo za našega bivanja v Volčji dolni občutili vsi. Omenil sem že poprej, da je med nami in gozdom curjal neznan potočec, ki je izviral nekje na vrhu gladine. Voda iz tega potoka smo rabili vsi za pite in kuhno. Ravno ta potočec je skrival bacile kolere, ki je naenkrat objela z ledeno smrtno roko nas in Ruse. Kolera se je pojavila v naši sosednji postojanki med pčarji. Ljudje so začeli po noči bljuvati in zjutraj je bila že vsakemu nesrečnejši v globoko udratih očeh in v votlo donečem glasu zapisana gotova smrt. Ni minulo 24 ur in že smo ga zagrebli v gozdu. Grozna bolezen se je širila vedno bolj in bolj in začeli smo brskati po izvoru in vzroku te koščne živalice. Preiskal se je potok in odkrili so prav že ob njegovem izviru 40 mrtvih trupel, ki so vsa ležala nepokopana v vodi. Skušali smo jih odstraniti in pokopati, a kleti Rus je ustrelil vsacega, ki se je približal mrtvi. Ni preostajalo drugega, kakor, da smo pokrili potok s hlodi, nametali zemlje na vrh, in pod smrtno kaznijo je bilo vsacemu prepovedano rabiti vodo iz okuženega vrelca. Najboljša pomoč zoper kolero je po mnenju nas vseh dandanes tolikanj preganjanje in psovanje — alkohol. Kakor hitro so nam dali vina, ruma in tudi moštru tople hrane, se ponehala kolera, a popolnoma je nas zapustila, ko smo ostavili isto kletu, za nas resnično Volčjo dolno.

Lahko bi vam popisal, dragi bralci, več ganljivih slučajev za razsajanja kolere, a te dogodljaje hočem natančneje opisati, če se še enkrat živ vrnem v

domovino. Kot zaključek teh v domovino poslanih vrstic naj služi en doživljaj, ki se tiče uši in kolere. Kot „menažmjošter“ sem moral celo našo postojanko pre-skrbovati z mesom. Človeku se pristudi vsak dan tri do goveje meso in naši gospodje so poželeli svinjine in teletne. Nekega popoldne med strelskim odmorom sem zajezdil svoje kljuse in ga pognal proti vasi, da kupim debelega ščetinca. Rusi so me na potu v vas obstreljali, a kljuse je dobro teklo in jaz sem nepoškodovan došel v vas. Posrečilo se mi tudi je po dolgem baranju in kratki barantji kupiti svinčce. Ukazal sem ga zaklati in namenil sem se povrniti k tovarišem v postojanko, ko se pojavi pred menoj na konju naš Francel in dragonski ordonančni častnik. Hočeš, nočeš, moral sem z njima slabo oblečen in na prav grdem kljusetu v 35 km oddaljeni Przemysl, da nakupimo tamkaj potrebnega alkohola in nekaj boljšega za pod zob. Odjezdili smo ob 4. uri popoldne iz Volčje dolne in v trdem mraku smo bili pri kolodvoru Novega Mjasta. Precejšna množica je bila tamkaj zbrana, ustavili smo konje in jezdili v koraku. Izvlekel sem smodko in sem jo skušal prižgati, ko je zagromel prav na kolodvoru grozen pok iz topa. Po celnem telesu me je spreletela nekaka mrzlica: mojemu kljusetu je bil ta pok tudi nekaj preveč za uho in ubralo jo je preko ceste po travniku v divjem galopu, da sem se komaj obdržal v sedlu. Kljuse se je vse zasoplo zopet ustavilo, napejalo ušesa in jaz sem se ozrl nekoliko naokrog po vzroku poka. Vsi delavci, ki so popravljali železnico, so vsled strahu nehote posedli na neimeno-vani del telesa in se ozirali plašno okrog. Slednjič sem vendar dognal vzrok občnega strahu. Na kolo-

